

Núm. 175. Martes



27 De Junio De 1837.

GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

Excmo. Sr.—En cumplimiento de lo que V. E. me mandò fecha de ayer, emprendí el movimiento desde este pueblo à las nueve y media de la noche con los batallones 1.º de este Reino y 7.º de Guipúzcoa, y el 4.º escuadron de lanceros del primer regimiento, y llegué à las dos de la mañana à la inmediacion del corral de Alegria, en el término de Lerín, donde hice alto colocando dentro de dicho corral la compañía de tiradores del expresado primer batallon: serian las cuatro y media cuando han salido de Lerín unos 30 caballos y se dirigían hacia Larraga, y habiendo echado descubiertas por los flancos ha llegado una de estas hasta el mismo corral, y ha descubierto nuestra emboscada, por cuyo motivo no se ha podido menos de romper el fuego, y el enemigo ha vuelto à escape hacia Lerín; pero cargado por el teniente de lanceros D. Ezequiel Armeñanzas con unos pocos caballos y por la compañía de tiradores, no han entrado todos en la guarnición, aunque se hallaba muy próxima, pues han quedado en nuestro poder cinco soldados de caballería del 5.º ligero con sus caballos, lanzas y sables y un brigadero con dos mulas, dejando en el campo tres muertos, y no dudo habrán llevado algunos caballos heridos por lo muy cerca que se les ha hecho el fuego; sin que por nuestra parte haya habido desgracia alguna: las guerrillas de infantería y caballería han llegado hasta tiro de fusil del fuerte titulado de Isabel 2.ª, que se halla demolido, de donde ha hecho fuego de fusilería el enemigo: en seguida he formado tres columnas con los dos batallones y los he provocado; pero no han hecho mas que formar los cuatro batallones que se hallan dentro del pueblo sin adelantar un paso: para hacer dicha operacion me he valido del capellan del primer batallon, como práctico en el terreno, D. Dionisio Alonso. Todo lo que pongo en conocimiento de V. E. para los fines convenientes.—Dios guarde à V. E. muchos años. Dicastillo 17 de Junio de 1837. Excmo. Sr.—Tomás Tarragual.—Excmo. Sr. Capitan General de Navarra y Provincias Vascongadas.

ballería y 80 infantes, y recorriendo la márjen derecha mataron 3 urbanos de caballería, trayéndose sus caballos, armamento y monturas.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar.—INGLATERRA.

En el *Morning Post* se lee: Los términos en que se anunció por el telégrafo frances la derrota del general de la Reina, Iribarren, corroboran suficientemente el descrédito que dimos últimamente à esta especie de comunicados; y enseñarán à nuestros lectores à no fiarse en noticias que salen del curso regular, mientras no se dé tiempo para obtener las aclaraciones necesarias. Hace pocos dias que nos informó el telégrafo que la guardia nacional de Zaragoza habia marchado à Huesca, con el objeto de cubrir esta ciudad; y el corresponsal de un periódico cristino pinta al país corriendo en ayuda de los valientes urbanos, con el fin de destruir al enemigo. En el dia se ha olvidado el telégrafo de decirnos, qué es lo que se ha hecho de estos ciudadanos militares; y estamos deseosos de saber si se han pasado à Don Carlos, ó si han vuelto à sus casas y bufetes, determinados en el caso de que no puedan cubrir à Zaragoza, à que Zaragoza los cubra à ellos. Pero el telégrafo declaró: que D. Sebastian habia entrado en Huesca el 24, y que Iribarren le atacó allí el mismo dia; y quiso hacernos creer que los carlistas habian sido batidos. Sin embargo, se añade un pequeño hecho, que manifiesta la verdadera posicion de los negocios: el Infante permaneció en Huesca, mientras que Iribarren se refugió precipitadamente en Almudevar; y llegó otro guerrero cristino, Burens, para remplazarle. El verdadero sentido de todo esto es, que Iribarren fue derrotado de un modo completo, y el general Carlista quedó en Huesca, con los caminos de Cataluña, Bajo Aragon y Valencia à su disposicion, y con una hermosa posicion à su espalda, por si los cristinos pudiesen reunir mayores fuerzas para atacarle.

Cuanto mas penetra en el país D. Sebastian, tanto mas dudosos son los partes telegráficos. Los agentes Cristinos no podrán penetrar en el ejército carlista para enterarse exactamente de la naturaleza de sus operaciones, y sus comunicados à las autoridades francesas deben ser mal tejidos embrollos, y falsedades zurcidas para los engañosos fines de las bolsas extranjerar.

El telégrafo frances ha sido un historiador nada fiel desde el principio de la guerra de España, y en adelante se podrá hacer cuestionable su veracidad, mas que nunca.

La marcha del Infante prueba la exactitud de nuestras noticias con respecto à los sentimientos del pueblo español. En cualquiera parte que aparece es recibido con aclamaciones.

Sus tropas son alimentadas: se preparan cuarteles: se quitan las autoridades cristinas: se las remplaza con otras de conocida lealtad, y se le da todo género de auxilios para penetrar en el país. ¿Dónde esta ahora aquel espíritu activo de adhesion à la Reina, ó à la constitucion de que tan frecuentemente se han jactado los periódicos cristinos? Compárese el modo con que ha sido recibido D. Sebastian en unos si-

En la noche del 13 pasaron el Ebro un escuadron de ca-

nos sujetos à la dominacion de la Reina con la acojida que ha experimentado Espartero en la porcion del país que ha proclamado à Don Carlos. En el primer caso se levanta el pueblo à felicitar al ejército que se aproxima, en el segundo se disputa el terreno à palmas: en Aragon el Infante encuentra raciones en abundancia; en Guipúzcoa el general cristino no puede moverse por falta de subsistencias: la posicion de los carlistas es la de la seguridad y confianza: la de los cristinos la del peligro y alarma: la guardia nacional hace un amago de resistencia, y se retira à una plaza fortificada: los paisanos Vascongados mantienen una guerra de exterminio, y establecen un sistema de guerrillas que debe ser fatal al enemigo. Que el público ingles compare la evidencia que tiene à la vista, y que determine quiénes son los que le dicen la verdad. Compárense las columnas del *Morning Post* con las páginas de cualquier periódico cristino, y que el público decida quién habla con conocimiento, inteligencia y verdad, y quién manifiesta ignorancia y falsedad.

El mismo periódico dice: el *Diario de los Debates* observa que las autoridades españolas (cristinas) ocultan los hechos, y dan falsas noticias al gobierno frances, y concluye diciendo: "No pueden menos de deplorarse los desaciertos que cometen diariamente los generales de la Reina, y son tanto mas sensibles, cuanto por el contrario, Don Carlos y sus generales manifiestan en sus combinaciones militares un tino, una inteligencia y una actividad que les hace salir bien en todas sus empresas."

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Las últimas noticias recibidas de Cataluña aseguran que la expedicion entró el 14 en Igualada. El baron de Meer se habia retirado à Cervera el 13 por la noche.

Las cartas de Perpiñan dicen, que el 12 hubo cerca de Guisona un encuentro ventajoso à nuestras armas. La pérdida del enemigo se ha valuado en 1200 hombres. En este ataque no tomó parte la expedicion, sino su retaguardia en union con una division catalana, venida de la parte de Camarasa.

Se han desmentido completamente las noticias publicadas por los gefes y periódicos revolucionarios.

La *Centinela de los Pirineos*, periódico de la revolucion, que el dia 17, refiriéndose al parte del baron de Meer, publicó que la expedicion, batida en Guisona, se habia retirado à las montañas de Cataluña, dice ahora en fecha del 22. "Las correspondencias particulares llegadas recientemente anuncian, que Don Carlos lejos de haberse retirado à las montañas, segun el parte del baron de Meer, todo al contrario se dirige sobre Tarragona. Esta direccion se hace mas verosímil por haberse interceptado una comunicacion de Cabrera, en que dice que se iba à poner en movimiento sobre Tortosa, con el objeto de unirse à la expedicion."

De la frontera escriben con fecha del 23.—"Una carta de Madrid, de origen fidedigno, escrita el 17 y recibida ayer tarde por extraordinario, dice: que el baron de Meer evacuó à Cervera, cuyo punto y el de Verdú, fueron ocupados por los carlistas: que estos se dirijan hacia el Ebro, y que sin duda alguna lo pasarian muy en breve."

Tenemos à la vista una carta de Pamplona del 23, en que refiriéndose à una de Tudela y otra de Zaragoza, se asegura que Cabrera ha sorprendido un convoy con mucho dinero, gran número de caballos y otros efectos de sumo interés, haciendo prisioneras las seis compañías del regimiento de Zaragoza que lo escoltaban. Si esta noticia se confirma, publicaremos algunos detalles sobre este suceso.

CATALUÑA. Tárrega 16 de Junio.—Supongo que para cuando reciba V. ésta ya estará enterado de la desgraciada accion que

hemos sufrido el 12, pues yo, ocupado en hacer y llevar hilas, sábanas, raciones y bagajes à Cervera, no he podido escribir à V. antes, y lo hago ahora por si, como es regular, le han desfigurado la cosa, y para que sepa la verdad.—En la noche del 11 al 12 la division Tristany, con el Ros de Eroles y Bep del Oli, contramarcharon, dirijiéndose à las inmediaciones de San Ramon, junto à Guisona, y al amanecer dieron alcance à nuestro ejército, mandado por el baron de Meer, compuesto de la division que fue de Iribarren y el ejército de este Principado, fuerte de cerca de 9000 hombres. A las siete de la mañana se principió el fuego en toda la línea, y se sostuvo por ambos lados con teson y firmeza; pero nuestra artillería llegó à desordenar à los facciosos, y se pronunciaron en retirada sobre las dos de la tarde. Entonces nuestra hermosa caballería dió excelentes cargas, y acuchilló bastantes facciosos, y probablemente no hubiera escapado uno, à no llegar en tan críticos momentos cuatro batallones expedicionarios, que en columna cerrada se dirijieron contra nuestra caballería, que tuvo que replegarse à retaguardia. Acto continuo hicieron una descarga cerrada que nos fue muy costosa, y en seguida cayeron à la bayoneta sobre nuestros soldados, que estaban desbandados desde que empezó el enemigo à ponerse en retirada, y entonces tuvieron que venir corriendo à refugiarse à Cervera, à donde habian entrado mas de 600 heridos. Hemos perdido tres piezas de artillería, bastante bagaje; pero la pérdida total aun no la sabemos, porque los cuerpos no han pasado el estado de bajas; sin embargo de que los oficiales mas valientes han perecido, por empeñarse en contener à los soldados que huían. Aqui estamos consternados, y si Dios no hace un milagro somos perdidos.—P. D. Se me olvidaba decir à V. que tambien llegaron dos escuadrones de caballería facciosa, que son los que mas malos han hecho. Esta es la verdad, y no crea V. otra cosa.

Solsona 12 de Junio.—"La aparicion del REY y su brillante ejército en las fronteras de Cataluña, ha excitado en todo el país el entusiasmo mas ardiente; y desde principios de este mes, no hay gefe de brigada que no haya recibido à centenares los jóvenes que se presentan à servir en nuestras filas. Se están organizando nuevos batallones, porque algunos de los que habia eran ya demasadamente numerosos, y con esta circunstancia podian haber perdido aquel grado de movilidad, siempre necesaria en tropas ligeras, y mas en una guerra como la actual. Parece que la victoria se esmera en coronar todas nuestras empresas. Desde la derrota de Niubó vamos siempre ganando terreno à paso de gigante. El orgullo del baron de Meer hubo de padecer una humillacion afrentosa cerca de esta ciudad. Osorio, que era la única esperanza de los revolucionarios, desapareció tambien con su columna. Fuertes muy respetables han sido ya evacuados por el temor de que cayeran en nuestro poder. El desaliento del enemigo es tal, que ni aun valor tienen para alargarse à una legua de sus casernas. La venida del REY ha coronado la funcion, despues de las brillantes y prodijosas acciones de Huesca y de Barbastro, en cuya celebridad se ha mandado cantar un solemne *Te-Deum* en toda la Cataluña, habiendo manifestado las gentes con funciones y regocijos públicos, lo satisfactorio que han sido para el país los resultados de encuentros tan favorables."

De BARCELONA escriben à un periódico de la frontera, que la miseria es tan grande en aquella ciudad y tan crecido el número de los infelices que se agrupan por todas partes, y en fin tan marcados ya los efectos del hambre, que podrá en Barcelona muy pronto reproducirse el ejemplo de Numancia, esto es, que se verán en el caso de sortearse para irse comiendo los unos à los otros. Asi lo dice el corresponsal, y añade: lastimoso es el espectáculo que tenemos à la vista: los pueblos quemados, arruinados, reducidos à un monton de escombros, y no precisamente por los carlistas, sino por nuestros soldados. Los habitantes de aquellas poblaciones desventuradas, desnudos, hambrientos, y sin una mala choza donde guarecerse, acuden à esta ciudad à buscar un asilo que tampoco puede dárseles. Los ricos de la ciudad han huido al extranjero, y solo restan los que por falta de medios no han podido embarcarse ya. Siguen las prisiones y los confinamientos: en estas últimas noches se han multiplicado. Parece que Don Carlos ha entrado en Cataluña, y que los pueblos salen en procesion à unirse à los carlistas. Está visto que la Cataluña va à levantare en masa en favor de este Príncipe.

ARAGON.—Zaragoza 12 de Junio.—"Amigo esto es una hilonia: todo se vuelve entrar y salir tropas y nacionales;

pero por lo visto, nadie espera cosa buena. — Conrad fue enterrado aquí con mucha pompa: no hubo quien quisiera encargarse de la oración fúnebre. — En los conventos de San Ildefonso, la Victoria y Predicadores, existen sobre 1500 heridos: habrán muerto en dichos conventos sobre 120 hombres en estos tres días. — En las casas particulares hay también alojados 90 oficiales heridos, y entre ellos 14 gefes. Se dice que traen preso à Villapadierna, por lo cobardemente que se condujo en el ataque de Barbastro. — Aquí agrada muy poco el entusiasmo general con que DON CARLOS es recibido en toda la Cataluña: aun los hombres que eran tenidos por liberales, y mucho mas los moderados han cambiado de casaca, y se han convertido en decididos carlistas. Los indiferentes hasta aquí son los primeros que se han agarrado à las campanas para celebrar la llegada de DON CARLOS. En fin, esto tendrá en breve resultados de importancia. Si permanezco en esta ciudad, avisaré lo que ocurra.”

En carta escrita también en Zaragoza por persona adicta al partido de la usurpacion se lee. — “La autoridad tiene buen cuidado en ocultar los desastres de Huesca y de Barbastro. Se creía que las primeras noticias comunicadas por oficiales del ejército que se habían hallado en la accion, eran demasiado tristes, como escritas en los primeros momentos, y bajo de una impresion funesta; pero desgraciadamente las cartas que se han recibido despues son aun menos lisonjeras, y no pueden leerse sin lágrimas, y sin un arrebato de rabia; porque desespera y es capaz de sacar de sus casillas al hombre mas flemático, el ver que con tantos y tan buenos generales segun ellos se llaman, con una caballeria tan selecta y tan numerosa, y con infanteria duplicada que los facciosos, hemos sido batidos, arrollados y puestos en fuga de un modo tan feo, y dos veces en ocho días. Esto es insubsanable.”

De Teruel escriben al *Eco*: “Los facciosos continúan llevando provisiones à Cantavieja, para lo cual hacen continuos pedidos. También se llevan los mozos de los pueblos, lo que va à producir un grande aumento en la faccion.”

De Caspe dicen al mismo: “Ahora es la ocasion de reunirnos todos los nacionales y sofocar al enemigo en cuatro días, pues si se le deja à Don Carlos darse la mano con las facciones de Cataluña, va à dar mucho que hacer. Los retrógrados están orgullosos por aquí, y nos amenazan. El paisaje servil está insufrible.”

En la *Correspondencia* se lee: — Acaba de llegar à esta un capitán de nacionales: está pesaroso de haber abandonado su casa, despues que ha sabido el modo con que se han conducido los carlistas. “Hemos hecho la mayor tontería en haber huido por temor à los carlistas, dice, y estamos tan arrepentidos de haber dado este paso, que nos tendríamos por dichosos si pudiésemos reparar este desacierto; pues me escriben de Huesca, que los carlistas heridos en la accion salen à pasearse sin que nadie les diga nada, ni ellos se metan con ninguna clase de personas.”

— Tena y Cabañero recorren à su placer los pueblos de la tierra baja sin que nadie les moleste: los nacionales se someten entregando sus armas, caballos y uniformes: los jóvenes de todos los pueblos se alistán voluntariamente, y en tanto número, que hay varios gefes que hace cuatro meses mandaban unas partidas insignificantes, y hoy tienen una fuerza de dos mil hombres de infanteria y doscientos caballos cada uno; en Epila, la Almunia y campo de Cariñena, han duplicado todos ellos sus fuerzas.

EXTREMADURA. — “El alcalde del pueblo de Castelblanco (provincia de Badajóz) dà parte al gobierno de Madrid, de que las facciones de Tercero, Jara, Peco y otras en número de 600 caballos y bastante infanteria rodeaban aquella villa en toda su circunferencia, y que vista la superioridad de las fuerzas se habían cerrado en la iglesia, único fuerte que les restaba.”

MADRID 12. — Escuso describir el conflicto en que las victorias de la expedicion han puesto al gobierno. Ayer hubo consejo de ministros: se oyeron gritos, acriminaciones reciprocas, y aun se duda si sus E. E. llegaron à las manos.

— Los facciosos tuvieron esta semana el atrevimiento de arriarse à la ciudad de Toledo y dar fuego à sus puertas. La poblacion fue invitada por el gefe político à tomar parte en la defensa; pero nadie se presentó à tomar armas sino un pequeño número de comprometidos.

Id. — Los establecimientos de beneficencia de los Desamparados, la Inclusa, el Hospicio, las Incurables y otros han

sido puestos à cargo de una junta, que ha inventariado los enséres à su placer, y la primera providencia que ha dado la tal junta ha sido quitar el chocolate à las enfermas. — Se asegura que hay muchas facciones por la Mancha, Andalucía y Extremadura: han salido tropas de aquí para Navalcarnero, porque se ha acercado caballeria facciosa. — El *Mundo* y el *Castellano* piden que dé cuentas Mendizabal, y no dejan la cantinela de *abajo el ministerio*. — Aquí cada vez mas pobres, pues à nadie pagan. Está Madrid lleno de escombros: las iglesias derribadas son Capuchinos de la Paciencia, la Soledad, San Felipe Neri, las monjas de Pinto, las Baronessas, las de Constantinopla, los Angeles, la Magdalena, la Merced y todas las casas de la manzana.

Id. — “Mi estimado amigo: las cosas han ido de mal en peor, y espero que V. adoptando la cautela que siempre le recomendé, se habrá abstenido de nuevas especulaciones en fondos cristinos. Aquí muchos se quemaron los dedos, pues con la toma de Irún y las mentiras que todos los días regalan al público los periódicos, se creyeron que era asunto concluido, y se metieron de hoz y de coz en la subida.”

“La venida de la expedicion à Aragon, se tomó como cosa buena, por creerse que la salida de las Provincias Vascongadas, había sido forzosa, por no haber allí que comer, y los hombres del ministerio decían aquí, que los famelicos expedicionarios, se entregarían así que fuesen atacados. Como no se entregaron en Huesca ni en Barbastro, sino por el contrario se batieron perfectamente, y siguieron en marcha muy pausada hasta entrar en Cataluña, atravesando el Cinca, que se decía *impasable*, ahora empiezan à abrir los ojos, y à ver que en esto, como en todo, se ha vivido de ilusiones.”

“Ya los ministros quieren *capitular* con la oposicion; pero esta les dice que es tarde, y Mendizabal se encuentra sin saber de qué lado volverse. En su casa, en la secretaria, en las còrtes le atacan sin descanso los infinitos que le piden, y él que ni tiene que dar, ni cuenta con mas tramoyas que poner en juego, está verdaderamente desesperado, y quisiera hacerse invisible.”

“El día 11 estaban aguardándole Sevillano, Weis-Weyex, dependiente de Roshochild, Utazu, Larriquin, Bertodano, Safont, y otros asentistas, contratistas, billetistas y bolsistas, de los que trae siempre engañados, y al presentarse el Anfitrión, gritaron algunos chuscos, de modo que él lo oyese: “Señores, abotonarse las levitas, porque este hombre nos va à cojer los relojes, y el dinero de los bolsillos.” El se abotonó los oídos, y todos salieron *in albis* como siempre.”

“En medio de la confusion que reina, y del temor que à todos sobresalta, se va à jurar por la Reina la nueva *constitucion* el día 15, y por las autoridades y tropa el 17. Esto se mira con casi una total indiferencia.”

“Las partidas de la Mancha y de Extremadura, siguen haciendo sus correrías sin que nadie se las oponga. Una de ellas puso fuego noches pasadas à una de las puertas de Toledo, alarmando sobremanera à las autoridades, las cuales han puesto presos à *trece canónigos* de aquella catedral, por haber dirigido al gobierno una representacion contra la abolicion del diezmo. ¡Brava libertad y brava jente!”

Los periódicos de Madrid continúan glosando à su manera los sucesos de Huesca y de Barbastro.

El *Español* se contenta con derramar algunas lágrimas sobre la tumba de Conrad, de Leon, de Gurrea y de Iribarren. Se le han olvidado dos: Niubó y Osorio, y se le previene para que otra vez los incluya en el responso.

El *Eco del Comercio* dice: “En el encuentro de Barbastro es indudable que la columna del centro se puso en fuga sin saber por qué, y fueron necesarios todos los esfuerzos del general Oraá y de su estado mayor para que se recuperase la serenidad perdida. Conrad murió también conteniendo à los fugitivos:..... Parece que el general en gefe ha mandado formar causa para hacer constar el hecho y castigar à los culpados, y solo sentimos que no se diga que desde luego han sido fusilados algunos de los principales, ó que la causa sea fallada antes de 24 horas.”

Luego prosigue el *Eco* repartiendo tajos entre los gefes y tropas del ejército de Oraá, acusando à los unos de cobardes, à otros de subordinados, y añadiendo que los oficiales por sus condescencias han relajado los vínculos de la disciplina, que difícilmente pueden estrecharse en los campos de batalla.

El mismo periódico por extraordinario, y en letra de buen

calibre publica la siguiente noticia. "A ULTIMA HORA. Sabemos por conducto fidedigno, que las tropas del Norte al mando del general Espartero han tomado posesion de Tolosa. El general dejó bien guarnecido este punto con los cañones tomados a los facciosos y marchó para Pauplona. Por fortuna han comenzado á satisfacerse nuestros fervientes votos. ¡Honor al general y los soldados que tan bizarramente contribuyen á la salvacion de la Patria!"

Puede el *Eco* retirar el incensario, y guardar para otra ocasion el homenaje, el lauro, el honor, la accion de gracias.... porque Tolosa aun está en poder de los carlistas, y el célebre Espartero ni aun se arrimó á sus muros. Con que por ahora quedaron fallidos los *fervientes* votos del *Eco*, y nos atrevemos á presagiar que siempre serán igualmente satisfechos.

LINEA DE NAVARRA. — *Estella 24.* — El Capitan general ha salido de Los-Arcos hácia Peñacerrada por Aguilar: lleva dos batallones navarros, dos guipuzcoanos y alguno mas. García y Zaratiegui han quedado en la Solana con algunos batallones navarros. El enemigo no ha hecho movimiento.

LINEA DE GUIPUZCOA. — Una persona respetable nos dice de Tolosa con fecha del 24. — "Al anocheecer de ayer salió del puerto de San Sebastian el vapor nombrado *Isabel II*, conduciendo á su bordo unos 300 hombres de tropa española, y en tres quechemarines que llevaba á remolque, una infinidad de soldados inútiles de resultas de las últimas acciones de esta linea, habiendo tomado el rumbo para Santander. Entre los habitantes de aquella ciudad, por supuesto los pertenecientes á la *Cáscara amarga*, se consiente ya en que la causa de Cristina va de mal en peor, por los prodigios que hace nuestra valiente expedicion y el pronunciamiento de todas las provincias á favor de nuestro magnánimo Soberano."

"Sigue la desercion de las filas enemigas, habiéndolo hecho hoy á las de la legitimidad un soldado del 5.º de linea y dos del batallon de peseteros."

"En esta linea no ocurre novedad, y el espíritu público se ha tranquilizado de tal suerte, despues de haber desaparecido de este pais las ordas conducidas á él por el rebelde Espartero, que sus fieles habitantes se entregan á sus inocentes y acostumbradas diversiones con la confianza que solo inspira el paternal Gobierno, y los defensores de nuestro Augusto Monarca. Hoy se han corrido novillos en la plaza de esta villa, á que ha asistido un numeroso concurso, siguiéndose un lucido baile, compuesto de las principales señoritas que residen en la misma, elegantemente vestidas, siendo su sobresaliente adorno el chal encarnado, á imitacion de nuestra cucarda, lo que prueba la unanimidad de sentimientos en ambos sexos."

La misma persona nos trasmite la siguiente carta de Bayona.

"El 12 del corriente á las siete de la mañana atacó Tristany al grueso de las fuerzas rebeldes, mandadas por el baron de Meer. Hasta las dos de la tarde la accion no se decidió por ninguno de los dos cuerpos. A aquella hora la artilleria enemiga hizo algun efecto contra nuestras masas, y tres cargas de caballería tambien rebelde, iban á principiar nuestra derrota. A este tiempo llegaron cuatro batallones expedicionarios; forman en masa, y embistiendo á la bayoneta, rompen las filas enemigas, introducen en ellas la confusion y la muerte, y cambian de tal modo el aspecto de las cosas, que llevaron á los cristinos en persecucion hasta Cervera, donde se encerraron, y donde metieron 600 heridos. Dos relaciones que se hacen están acordes, añadiendo uno de los corresponsales, que han quedado en nuestro poder tres piezas de artillería enemiga.—Con referencia á las cartas de Madrid del 17, que ha conducido á Bayona un extraordinario llegado el 21 por la noche, se sabe que los enemigos abandonaron á Cervera, que despues ocuparon los nuestros, que tambien se han establecido en Verdú. Se creía tambien que el REY pasaria el Ebro, en fuerza del movimiento operado por Cabrera para posesionarse, como lo consiguió, de la orilla derecha del rio."

Idem 25. Al alegron que tuvieron los patriotas de San Sebastian cuando se les anunció la derrota de la expedicion, ha sustituido un sentimiento de amargura al ver que todo ha sido nada, y que la pérdida de los cristinos ha sido muy considerable, no habiendo habido por nuestra parte sino un corto número de muertos, y haber caido en poder del enemigo una porcion de heridos procedentes de las acciones de Huesca y

Barbastro. Están desesperados al ver que en esto han venido á parar todos sus triunfos.

LINEA DE ARLABAN. — Segun carta del pueblo de Quintana, la fuerza que existia en Vitoria ha pasado á operar por aquel costado, y nuestras tropas se hallan en su observacion. En lo demas parece que no ocurre novedad.

De la misma linea nos remiten el *Boletin de Vitoria*, donde se publica lo sucedido en las inmediaciones de Langarica. Necesario es no tener vergüenza para dar al público tal ensarte de mentiras. En primer lugar se supone que habia tres batallones facciosos, no habiendo mas que batallon y medio escaso: asegura que los carlistas tuvieron una pérdida de cien muertos, cuando consta que no pasaron de once y aun estos fueron asesinados á sangre fria despues del ataque. Tenemos á la vista documentos auténticos, certificaciones de párrocos y justicias que intervinieron en el enterramiento. Los enterados fueron 18, de los cuales 7 eran enemigos, y los 11 restantes voluntarios. Esta es la verdad pura; lo demas es mentir de un modo impudente, feo, bajo y escandaloso.

Fluctuamos entre la indignacion y la risa al leer en el *Boletin de Vitoria*, que este encuentro ha sido un hecho de armas que no tiene segundo en esta guerra ni tal vez en la historia. Al oír esta fanfarronada, pudiera creerse que en los campos de Langarica se habian reproducido las grandes batallas de Austerlitz, de Marengo y Waterló. ¡Hecho de armas que no tiene segundo en la historia! ¡Qué sandez! ¡Y decirlo á la vista de los pueblos que solo han visto en el tal hecho de armas una insignificante escaramuza!

Dice el *Boletin* que en esta accion hubo actos de valor que se tendrian por increíbles si no fuesen atestiguados unánimemente por tantos testigos presenciales. ¡Otra sandez! Lo que hubo en esta accion, lo que se haria increíble, á no atestiguarlo tantos testigos presenciales, no fueron esos actos de valor que se supone, fueron sí actos de horror, de cobardia, de atrocidad, de perfidia, y nada mas: lo que hubo en esta accion fue el escandaloso asesinato de 10 infelices prisioneros, degollados de un modo indigno y cruel; y bajo este concepto convenimos en que el hecho tiene pocos semejantes en la historia de los siglos.

Añade el *Boletin* que un oficial ingles dió la muerte á 15 por sus manos: que no pudiendo las lanzas resistir al vigor de su brazo, rompió dos, y concluyó su obra con el buen temple de su espada.

Si á los caribes de Vitoria les quedara algun vestigio de honor y de vergüenza, se abstendrian de tomar en boca al oficial ingles que no atreviéndose á medir sus armas con los valientes que le disputaban el terreno, se ocupó en matar á prisioneros indefensos.

Si hubiéramos de analizar en todas sus partes la ridícula, enfática y absurda relacion que publica el *Boletin*, seriamos interminables: basta lo dicho para muestra. Sépase entre tanto, que 500 caballos y toda la infantería del vizconde Das-Antas, en union con todas las fuerzas españolas que operan en la linea, no se atrevieron á batirse con batallon y medio de carlistas que los provocaba al combate, sin embargo de la inmensa superioridad de su fuerza numérica.

Este hecho pues, esta soñada victoria con que se han querido alimentar vanas esperanzas, y neutralizar las funestas impresiones que en el partido de la usurpacion excita el progreso de nuestras armas, será un monumento de gloria para nuestros soldados y un nuevo borron para las armas de la usurpadora. ¡Oprobio eterno á la mala fe, é inconcebible inmoralidad de los adalides y escritores de un partido sin pudor!!